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В	Україні	на	сучасному	етапі	розвитку	відбу-
ваються	 глибокі	 соціально-економічні	 перетво-
рення,	 що	 позначилися	 на	 організації	 і	 методах	
фінансового	 контролю,	 механізмів	 його	 впливу	
на	діяльність	підприємств	виробничої	і	невироб-
ничої	сфери.

Реформування	 економічних	 відносин	 у	 сис-
темі	ринкових	перетворень	потребує	на	практиці	
організаційних	заходів	контролю	та	методологіч-
них	 і	 методичних	 аспектів	 формування	 системи	
фінансового	контролю.

Об’єктивним	підґрунтям	фінансового	контро-
лю	на	транспортних	підприємствах	є	контрольна	
функція	фінансів,	яка	дає	можливість	управляти	
процесом	 господарських,	 фінансових	 операцій	
з	 використанням	 фінансової	 звітності,	 бухгал-
терського	обліку,	нормативної	та	іншої	економіч-
ної	інформації	з	метою	забезпечення	ефективного	
використання	фінансових	ресурсів.

У	науковій	літературі	найбільш	розроблені	пи-
тання	державного	фінансового	контролю,	органі-
зації	 і	методики	проведення	ревізій	та	перевірок	
фінансово-господарської	діяльності	підприємств,	
установ	і	організацій.

До	фінансового	контролю	належить	незалеж-
ний	(аудиторський)	та	внутрішньогосподарський	
фінансовий	контроль.

У	наш	час	транспортні	підприємства	зацікав-
лені	 у	 проведенні	 незалежного	 (аудиторського)	
фінансового	 контролю,	 який	 здійснюють	 неза-
лежні	організації	на	договірних	засадах.

Аудит	 транспортних	 підприємств	—	 це	 пере-
вірка	 публічної	 бухгалтерської	 звітності,	 обліку	

первинних	документів	та	 іншої	 інформації	щодо	
фінансово-господарської	діяльності	суб’єктів	гос-
подарювання	 з	 метою	 визначення	 достовірності	
їх	звітності,	обліку,	його	повноти	та	відповідності	
чинному	 законодавству	 і	 встановленим	 норма-
тивам.	 Аудиторський	 контроль	 забезпечує	 мож-
ливість	 отримання	 інформації	 про	 реальний	 фі-
нансовий	стан	транспортного	підприємства	[1].	

Аудиторський	 контроль	 здійснюють	 з	 вико-
ристанням	 таких	 самих	 джерел	 інформації,	 ме-
тодичних	прийомів	і	контрольно-ревізійних	про-
цедур,	що	й	 інші	види	фінансового	контролю	на	
транспортних	підприємствах	(державний	і	внут-
рішньогосподарський).

Одним	 із	 видів	 послуг,	 що	 надають	 ауди-
торські	 послуги,	 є	 аналіз	 фінансового	 стану	
транспортних	 підприємств.	 Під	 фінансовим	
станом	 транспортного	 підприємства	 розуміють	
спроможність	 підприємства	 своєчасно	 погашати	
свої	 боргові	 зобов’язання,	 а	 також	 рівень	 забез-
печеності	 транспортного	 підприємства	 відповід-
ним	обсягом	фінансових	ресурсів,	необхідних	для	
здійснення	 ефективної	 господарської	 діяльності	
та	 своєчасних	 грошових	 розрахунків	 за	 своїми	
зобов’язаннями.	

Достатній	 обсяг	 фінансових	 ресурсів	 на	 під-
приємстві	—	 це	 гарант	 своєчасності	 розрахунків	 з	
постачальниками,	 бюджетом	 та	 іншими	 ланками	
фінансової	 системи,	 подальшого	 економічного	 та	
соціального	розвитку	транспортного	підприємства.

Метою	оцінювання	фінансового	стану	підпри-
ємства	є	пошук	резервів	збільшення	його	прибут-
ковості,	рентабельності	та	платоспроможності.

УДК	336.2	

В. М. КРОЧУК

Прикарпатський інститут ім. М. Грушевського МАУП, м. Львів
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Особливість	 аудиторського	 фінансового	 кон-
тролю	 полягає	 у	 виконанні	 важливої	 суспільної	
функції	—	 підтвердити	 або	 не	 підтвердити	 до-
стовірність	фінансової	звітності,	на	підставі	якої	
згодом	користувачі	вирішуватимуть	—	мати	чи	не	
мати	справу	з	цим	економічним	суб’єктом.	Тому	
аудитор	 має	 діяти	 згідно	 з	 прийнятими	 у	 від-
повідній	країні	стандартами	і	принципами	ауди-
торської	діяльності	(на	базі	яких	він	може	розроб-
ляти	 власні	 прийоми	 і	 методики)	 та	 Кодексом	
професійної	етики.

Фінансовий	 стан	 підприємства	 зазвичай	 оці-
нюється	 шляхом	 обчислення	 системи	 економіч-
них	 показників,	 що	 характеризують	 господарсь-
ко-фінансовий	стан	суб’єктів	господарювання	за	
певний	період.

До	 основних	 економічних	 показників,	 що	 ха-
рактеризують	фінансовий	стан	підприємства,	на-
лежать	такі	[4]:

•	 прибутковість	(рентабельність);
•	 оптимальний	розподіл	прибутку;
•	 оптимальні	розміри	власних	оборотних	ак-

тивів,	 що	 забезпечують	 нормальний	 про-
цес	виробництва	та	реалізації	виготовленої	
продукції;

•	 наявність	власних	джерел	формування	обо-
ротних	активів,	достатніх	за	обсягом	для	їх	
покриття;

•	 платоспроможність	підприємства.
Процес	 формування	 прибутку	 нерозривно	

пов’язаний	 з	 отриманням	 доходів	 та	 покриттям	
витрат.	Дохід	є	основним	джерелом	для	покриття	
витрат	діяльності,	сплати	податків	та	отримання	
прибутку.

Структурна	побудова	системи	обліку	доходів	і	
витрат	цілком	залежить	від	особливостей	підпри-
ємства;	характеру	організації;	обсягу	та	кількості	
видів	послуг,	що	надаються	підприємством;	фор-
ми	бухгалтерського	обліку;	методу	обліку	доходів	
і	витрат,	що	застосовується,	та	ступеня	автомати-
зації	обліково-аналітичних	робіт.

Сьогодні	транспортні	послуги	відіграють	дуже	
важливу	 роль	 у	 формуванні	 та	 розвитку	 транс-
портної	галузі	України.	Транспорт	є	нині	однією	
з	найважливіших	галузей	суспільного	виробниц-
тва,	що	задовольняє	потреби	підприємств	у	пере-
везеннях.

Проведені	 дослідження	 свідчать,	 що	 сучасні	
методи	 розподілу	 транспортних	 витрат	 подо-
рожчали.	 Чинна	 система	 обліку	 не	 забезпечує	
прийняття	 ефективних	 рішень,	 спрямованих	 на	
досягнення	 кінцевих	 результатів	 господарської	
діяльності.

Розрахунок	 витрат	 є	 вагомою	 частиною	 бух-
галтерської	 роботи	 на	 підприємстві,	 оскільки	 в	
його	 рамках	 при	 плануванні	 діяльності	 підпри-
ємства	мають	враховуватися	причини,	що	впли-
вають	 на	 кінцевий	 результат,	 а	 також	 на	 при-
йняття	 управлінських	 рішень.	 Керівники	 вже	
усвідомили	 необхідність	 суворого	 контролю	 за	
цими	витратами,	оскільки	ціни	на	пальне	постій-
но	підвищуються.	За	оцінкою	експертів,	сьогодні	
для	транспортування	товарів	потрібні	значні	вит-
рати.

На	нашу	думку,	аудит	проведення	правильно-
го	визначення	доходів	і	витрат	транспортного	під-
приємства	має	складатися	з	таких	етапів:

1.	 Аналіз	динаміки	обсягу	реалізації	наданих	
транспортних	послуг.

2.	 Аналіз	витрат	транспортних	послуг.
3.	 Аналіз	грошових	потоків.
4.	 Аналіз	 співвідношення	 темпів	 зростання	

продуктивності	праці	та	заробітної	плати.
5.	 Аналіз	 основних	 фондів	 (наявність,	 склад	

і	 структура,	 оцінка	 забезпеченості	 підпри-
ємства	основними	фондами,	аналіз	зношен-
ня	 фондів,	 ефективності	 використання,	 а	
також	амортизаційних	відрахувань).

6.	 Аналіз	 використання	 паливно-енергетич-
них	ресурсів.

7.	 Аналіз	прибутку	та	рентабельності.
8.	 Розрахунок	фінансових	коефіцієнтів:
•	 платоспроможності	(ліквідності);
•	 фінансової	стійкості;
•	 ділової	активності.
9.	 Аналіз	дебіторської	заборгованості.

10.	 Аналіз	 кредиторської	 заборгованості	 (ви-
переджальне	 зростання	 кредиторської	 за-
боргованості	 порівняно	 з	 дебіторською	
свідчить	про	погіршення	фінансового	стану	
транспортного	підприємства).

11.	 Порівняльний	 аналіз	 структури	 валових	
доходів	і	валових	витрат	з	податку	на	дода-
ну	вартість	та	податку	на	прибуток.	

Кожен	з	цих	етапів	проведення	аудиту	потрі-
бен	для	визначення	оптимальних	параметрів	фі-
нансової	 стійкості	 транспортного	 підприємства	
та	для	надання	аудитором	якісного	аналізу	пере-
вірки.

Наприклад,	аналіз	питомих	показників	обсягу	
реалізації	транспортних	послуг	подамо	у	вигляді	
таблиці.

Для	 вирішення	 поставлених	 завдань	 аудитор	
при	проведенні	незалежної	перевірки	застосовує	
ефективний	 інструмент	—	 експрес-аналіз	 фінан-
сової	звітності.	
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Метою	експрес-аналізу	фінансової	звітності	є	
загальна	 оцінка	 майнового	 стану	 суб’єкта	 госпо-
дарювання,	обсягу	 і	залучення	ним	засобів,	його	
ліквідності	та	платоспроможності,	виявлення	ос-
новних	тенденцій	їх	змін	[3].	

На	 нашу	 думку,	 на	 транспортних	 підприємс-
твах	 під	 час	 незалежної	 аудиторської	 перевірки	
доцільно	 проводити	 поряд	 з	 експрес-аналізом	
фінансової	 звітності	 експрес-аналіз	 податкової	
звітності	 (рисунок),	 а	 саме	 за	 нарахованими	 по-
датками:

•	 податок	на	додану	вартість;
•	 податок	на	прибуток	підприємства;
•	 податок	з	власників	транспортних	засобів.
Мета	 такого	 експрес-аналізу	—	 визначити	

статті	витрат,	які	суттєво	впливають	на	зменшен-
ня	 прибутковості	 підприємства,	 стан	 оновлен-
ня	 транспортного	 парку	 підприємства,	 що	 дасть	
можливість	виявити	основні	тенденції	зростання	
ефективності	 транспортної	 діяльності	 підпри-
ємства.	Окрім	цього,	за	допомогою	такого	методу	
аналізу	фінансового	стану	підприємства	аудитор	

Питомі показники обсягу реалізації транспортних послуг

Показник
Сума за звітний період, 

тис. грн.

Питома вага  
в обсязі реалізованих 

транспортних послуг, %

1. Обсяг реалізованих транспортних послуг × ×

2. Матеріальні затрати × ×

3. Фонд оплати праці × ×

4. Заборгованість по зарплаті × ×

5. Амортизація основних засобів × ×

6. Вартість основних фондів × ×

7. Оборотні засоби × ×

8. Дебіторська заборгованість × ×

9. Кредиторська заборгованість × ×

10. Прибуток, у тому числі: × ×

       на реконструкцію транспортного парку × ×

11. Податки і збори × ×

Етапи проведення експрес-аналізу податкової звітності

Проводиться перевірка показників податкової звітності та їх взаємоув’язка  
за валовими доходами та валовими витратами

Встановлюються у відсотках валові витрати, з яких не стягується  
непрямий податок (ПДВ)

Здійснюється розрахунок, оцінка та визначається динаміка доходів і витрат,  
що суттєво впливають на прибуток підприємства

Етапи проведення експрес-аналізу

Перший  
етап

Другий  
етап

Третій  
етап
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виявляє	статті	витрат,	що	були	недоцільні	з	точки	
зору	економічної	діяльності	підприємства,	та	ре-
комендує	враховувати	їх	у	прийнятті	управлінсь-
ких	рішень.

Експрес-аналіз	податкової	звітності	складаєть-
ся	з	кількох	етапів	(див.	рисунок).	У	ході	експрес-
аналізу	 розраховується	 лише	 невелика	 кількість	
найважливіших	показників	валових	доходів	і	ва-
лових	витрат.

Отже,	 вважаємо,	 що	 запропоновані	 особли-
вості	 проведення	 аудиту	 доходів	 і	 витрат,	 що	
впливають	на	фінансовий	стан	транспортного	під-
приємства,	забезпечать	отримання	більш	надійної	
та	об’єктивної	інформації.
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